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Вступ 
У сучасних умовах нестабільності ринку успішний розвиток та функціонування будь-

якого суб’єкта підприємницької діяльності в значній мірі залежить від надійної, якісної та 
ґрунтовної системи економічної безпеки підприємства.  

Досвід роботи та наукові дослідження доводять, що всі вітчизняні суб’єкти 
господарювання вимагають обґрунтованої та виваженої методики оцінки й управління 
економічною безпекою підприємства.  

Це обумовлено високим рівнем конкуренції, необхідністю постійної адаптації 
організаційно-економічного механізму управління підприємством до сучасних умов 
господарювання та досить великою кількістю в Україні збиткових і збанкрутілих підприємств. 

Мета роботи 
Дослідити основні компоненти формування механізму економічної безпеки підприємств 

у фокусі їх інноваційного стратегічного розвитку. 
Виклад основного матеріалу дослідження 
Важливість економічної безпеки підприємства в сучасних умовах ринкової економіки є 

особливо актуальною в контексті забезпечення конкуренції та змін у господарському 
середовищі, які можуть значно вплинути на успішність підприємства. Основні аспекти, на які 
слід звернути увагу, щоб забезпечити економічну безпеку підприємства, є такими: фінансова 
стійкість – підприємство повинно мати стійкі фінанси, здатні витримати фінансові труднощі 
та коливання ринку, що включає в себе належне фінансове планування, керування ліквідністю 
та мінімізацію фінансових ризиків; ринкова адаптація – підприємство повинно бути здатним 
швидко адаптуватися до змін на ринку, включаючи зміни в попиті, технологічний прогрес та 
регулятивні зміни, при чому гнучкість та інновації грають ключову роль у цьому аспекті; 
управління ризиками – проведення аналізу та оцінка ризиків допомагають ідентифікувати 
потенційні загрози і приймати заходи щодо їх запобігання або зменшення.  

Це може включати в себе диверсифікацію продуктів, забезпечення запасами, 
страхування і т. д.; людський капітал – наявність кваліфікованих та мотивованих працівників, 
які можуть ефективно реагувати на зміни в умовах господарювання, також є важливим 
чинником економічної безпеки; управління ресурсами – ефективне управління виробничими 
та матеріальними ресурсами може зменшити витрати та забезпечити стабільність 
виробництва; співпраця та партнерство – встановлення ефективних відносин з 
постачальниками, клієнтами та іншими стейкхолдерами може сприяти забезпеченню 
економічної безпеки [1-8; 12]. 

Основні заходи з підвищення економічної безпеки підприємства повинні бути 
індивідуалізованими та враховувати конкретні умови підприємства та ринку. Також важливо 
постійно вдосконалювати методики оцінки та управління економічною безпекою для 
забезпечення стабільності та успішності бізнесу із врахуванням інноваційного стратегічного 
розвитку [2-5; 13]. 

Стратегічне управління інноваційним розвитком підприємства є динамічною відповіддю 
на зростання ринкової невизначеності, що дозволяє обрати найкращі напрями господарської 
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діяльності, в яких підприємство зможе запропонувати унікальний продукт та отримає 
додаткові прибутки завдяки кращому розкриттю власних матеріальних ресурсів і людського 
капіталу.  

Формування механізму економічної безпеки підприємств у фокусі інноваційного 
стратегічного розвитку є важливим завданням для підприємств, організацій і держав, оскільки 
пов’язане із синергійним поєднанням інноваційної безпеки, яка саме і передбачає захист 
інтелектуальної власності, конфіденційності даних, забезпечення стійкості до кібератак і 
вразливостей у системах, а також здатність адаптації до нових технологій і ризиків [3-9; 14].  

Формування механізму економічної безпеки підприємств у фокусі інноваційного 
стратегічного розвитку – це складний та багатоетапний процес, спрямований на забезпечення 
безпеки під час інноваційних дій в організації. Такий механізм орієнтований на мінімізацію 
ризиків та максимізацію користі від інноваційних проектів і дій: 

 аналіз загроз і ризиків – відбувається оцінка потенційних загроз і ризиків, які можуть 
виникнути під час впровадження інновацій. Це може включати технічні, фінансові, правові, 
конкурентні та інші аспекти; 

 визначення цілей і завдань інновацій – відбувається формування конкретних цілей та 
завдань, які необхідно досягти за допомогою інновацій. Це допоможе зорієнтувати стратегію 
на досягнення результатів; 

 створення команди інноваційної безпеки – формується команда або відділ, який буде 
відповідати за безпеку інноваційних проектів. Ця команда повинна мати експертні знання з 
безпеки та інновацій; 

 розробка стратегії безпеки – відбувається розробка стратегії, яка включає в себе 
заходи та політики забезпечення безпеки на кожному етапі життєвого циклу інноваційного 
продукту чи процесу. Дана стратегія включає заходи для захисту інтелектуальної власності, 
конфіденційної інформації, а також засоби захисту від технічних загроз; 

 навчання та освіта персоналу – необхідність навчання та підготовки персоналу щодо 
питань інноваційної безпеки, усвідомлення того, як діяти в разі загроз; 

 моніторинг і аналіз – встановлення системи моніторингу та аналізу для постійного 
відстеження інноваційних проектів і виявлення можливих загроз, реагування на них 
відповідно до плану безпеки; 

 постійне вдосконалення – стратегія інноваційної безпеки повинна бути постійно 
вдосконалюваною, необхідно аналізувати результати, навчатись на помилках та 
впроваджувати зміни для підвищення ефективності та безпеки інновацій; 

 співпраця зі стейкхолдерами – важливо встановити співпрацю з усіма 
стейкхолдерами, включаючи внутрішні та зовнішні організації, які можуть впливати на 
інноваційні проекти. 

Також необхідно зауважити, що формування механізму економічної безпеки 
підприємств у фокусі інноваційного стратегічного розвитку включають теоретично-
пізнавальний, методологічний, практичний, організаційний та ресурсний аспекти [15; 16]. 
Кожен з цих аспектів відіграє важливу роль у забезпеченні економічної безпеки країни або 
організації: 

 теоретично-пізнавальний аспект (визначає теоретичну базу і категорії, які 
використовуються для розуміння економічної безпеки та її тенденцій. Він допомагає 
розробляти аналітичні методи і інструменти для вивчення нових явищ і процесів, а також 
розробляти практичні рішення на основі цих знань); 

 методологічний аспект (базується на системних методах дослідження та оцінки 
ефективності заходів і дій, спрямованих на забезпечення економічної безпеки); 

 практичний аспект (включає в себе набір конкретних дій і заходів, спрямованих на 
нейтралізацію загроз і зупинення деструктивних процесів, що можуть впливати на економічну 
безпеку. Це включає в себе стратегії, тактики і програми для запобігання ризикам та кризовим 
ситуаціям); 
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 організаційний аспект (стосується створення необхідної організаційної структури, 
включаючи нормативно-правову базу і владні органи, які відповідають за забезпечення 
економічної безпеки. Він також може включати участь у міжнародних системах безпеки); 

 ресурсний аспект (відноситься до розподілу та використання різноманітних ресурсів 
(фінансових, технічних, людських тощо), які необхідні для забезпечення економічної безпеки. 
Він включає в себе ресурси, які можуть бути використані для реалізації заходів і стратегій, 
спрямованих на збереження економічної безпеки). 

Ці аспекти спільно створюють систему забезпечення економічної безпеки, яка допомагає 
країнам і організаціям захищати свою економічну стабільність і відповідати на внутрішні та 
зовнішні загрози. 

Висновки 
Отже, формування механізму економічної безпеки підприємств у фокусі інноваційного 

стратегічного розвитку – це довгостроковий процес, який вимагає постійного удосконалення 
та адаптації до змін у загрозах та умовах діяльності організації, що відіграє важливу роль у 
забезпеченні успішного впровадження інновацій і збереженні безпеки організації. 

Узагальнюючи наведене, можемо констатувати, що економічна безпека підприємств у 
фокусі інноваційного стратегічного розвитку заснована на структурованому підході і включає 
три блоки: вхідний, внутрішній і вихідний.  

Вхідний блок – відображає взаємодію підприємства з зовнішнім середовищем. Він 
включає в себе всі зовнішні фактори, що можуть впливати на економічну безпеку 
підприємства. Ці фактори можуть включати в себе політичні, економічні, соціальні, 
технологічні та інші аспекти.  

Внутрішній блок – відображає внутрішні процеси та фактори, що впливають на 
економічну безпеку підприємства. Він включає в себе управлінські рішення, стратегії, 
фінансову діяльність, кадровий потенціал та інші аспекти, які підприємство контролює 
безпосередньо.  

Вихідний блок – відображає результати взаємодії підприємства з зовнішнім 
середовищем і внутрішніми факторами. Ці результати можуть включати в себе фінансовий 
стан, рентабельність, конкурентоспроможність та інші показники, що відображають 
ефективність функціонування підприємства. 

Таким чином, формування механізму економічної безпеки підприємств у фокусі 
інноваційного стратегічного розвитку дозволяє систематично аналізувати та контролювати 
чинники, що впливають на безпеку підприємства, і розробляти інноваційні стратегії для 
забезпечення його стійкості та успішності в навколишньому середовищі. Даний механізм 
допомагає підприємствам реагувати на зміни у своєму економічному оточенні та оптимізувати 
свою діяльність для досягнення поставлених цілей. 
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